



新宁夫妇投 500 万带全村脱贫致富

文、图：今日女报 / 凤网首席记者 谭里和

打拼多年赚了 500 万元，作为农村出去的你用来干什么呢？买辆好车在乡下建豪宅？

邵阳市新宁县的肖剑锋肖和青夫妇却用在外打拼 20 年赚的 500 万元钱，回到家乡带领村民修路搭桥，开垦荒山创办茶油基地。

什么样的家庭才是最美的？当地村民们给出了最朴实的答案：“从帮助一个人、一户家庭到带领整个村脱贫致富的人和家庭才是最美的！”



肖剑锋肖和青夫妇（中）和村民们撸起袖子加油干。

“从帮助一个人、一户家庭，到帮助一个村的人脱贫致富我觉得这才是最美的”

在一块写着“做习总书记‘精准扶贫’的践行者”的横幅下面，肖剑锋经常和一群农民兄弟讨论油茶基地的事。

从 2015 年 6 月肖剑锋注册成立新宁县裕隆高科农业发展有限公司，到 2016 年春油茶基地项目在有关部门立项，村支书肖香彩说，即便是这样，当地很多人都在观望。原因是曾有很多人打着返乡创业的旗号，做的是骗取国家农业补贴的事。

不过，让村委会干部和当地村民吃下定心丸的是，肖剑锋夫妇为了表明回乡干事业的决心，做了一件让当地村民惊讶的事。在政府的修路补贴一分钱没有到位的前提下，夫妻俩掏出近百万元，把村里近 4 公里的泥巴路用水泥硬化。

这个动作，让所有的人都明白，夫妇俩是铁了心。

经过短短一年多的时间，肖剑锋夫妇带领村民已经开垦出近千亩荒山，全部种下了茶籽苗，惠及了全村的“精准扶贫”家庭。

肖祥顺蒋顺华夫妻是增桥村 2 组村民，年过花甲之年还带着有智力障碍的 38 岁儿子肖化军在广东砍甘蔗。得知肖剑锋夫妇在家乡建设油茶基地，夫妇俩带着儿子找到肖和青问：“允不允许我们带着残疾的儿子来干活，给孩子管饭就行？”

肖和青说，你的孩子只是智力有问题，你们能指导他做事的话，我们还给他开工资呢！就这样，一家三口在油茶基地护理茶籽苗，三个人的收入一个月加一起超过了 6000 元。

回龙镇官桥村 4 组村民李小毛今年 54 岁，深度耳聋。妻子走失二十多年，家里只有一间土坯房，和 80 岁的父母相依为命，生活极其困难。听说肖剑锋的油茶基地专门为“精准扶贫”家庭开辟就业渠道，也慕名而来。

“目前油茶基地的投入已经超过 500 万元，肖剑锋肖和青夫妇虽然文化程度不高，但是他们做的事，践行了习总书记提出的‘精准扶贫’政策，贯彻了我们湖南提出的‘穷人跟着能人走，能人跟着产业走’的思路，像肖剑锋肖和青夫妇这样有情怀、有担当的农村‘能人’不容易，我们政府要多关心、多扶持这样的‘能人’，把更多的贫困对象，带到小康道路上来。”新宁县劳动局原局长肖富山对记者说，如今，他也加入到了肖剑锋夫妇俩的事业中来。

“从帮助一个人、一户家庭，到帮助一个村的人脱贫致富，我觉得这才是最美的，他们的家庭美的名副其实！”肖香彩说。

“他们一家人，让我们整个村里人，明白了什么叫真善美”

两年前的一个，新宁县回龙镇增桥村村民肖件明给肖剑锋打来求助电话。电话里，肖件明对肖剑锋说，由于欠了别人的钱，债主要求在规定的时间内把钱还上，眼看还钱的期限临近，钱却没有着落。债主撻下一句狠话：没有钱就用养的羊抵债。

“用羊抵债我也愿意，但对方把价格压得太低了。”肖件明无助地对肖剑锋说。

“你在家养羊这么多年了，为什么越来越穷呢？”肖剑锋有些疑惑。对于肖件明和他的家庭，他很了解。

2006 年的时候，老实忠厚的肖件明就带着身体残疾的妻子李三秀到他在东莞开的工厂打工，可才干了几个月，肖件明就患了病。

“要是其他的老板，肯定就不会管我们了，但是肖总和他的爱人，真的把

我们当亲人一样，出钱帮我们看好了病，而且亲自送我们回家。”回忆起 11 年前的救助，肖件明夫妇很是感激。

这次，陷入绝境的肖件明，除了肖剑锋外，实在想不出任何人可以帮他了。

对于肖剑锋的疑惑，肖件明回答的有些尴尬。肖件明告诉肖剑锋，从他的工厂回来后，他就借了 5000 元钱，买了 10 头羊，期待养羊来增加收入，改变家里贫穷的面貌。最开始几年，还比较顺利。2010 年，羊染上病，68 头羊死了 57 头，背上了 4 万多元的债务，从此，这个没有其他收入的家庭，开始了日复一日年复一年的在债务中度日。

肖件明告诉肖剑锋，目前他还欠对方 18000 元钱，他的羊虽然能够卖到这个价，但债主只肯出 16000 元。

这不是欺负人吗？肖剑锋嘀咕。这一

年国庆节，肖剑锋带着妻子肖和青回到老家，来到了肖件明家里。在看了肖件明养的羊后，肖剑锋和妻子肖和青商量，有了主意。

“我们出两万元把你的羊买了，你把钱还了，帮我喂羊，我每个月支付你 1500 元工资，如何？”肖剑锋的话，让肖件明原本的愁云一驱而散。这不仅仅意味着他在家门口就有稳定的收入，更加重要的是，以前养羊他要承担风险，而现在肖剑锋帮他承担了风险。

曾担任增桥村党支部书记十多年的女村支书肖香彩对记者说：“除了对肖件明家庭的照顾，肖剑锋肖和青夫妇还承担了村里孤寡老人的水电费，资助了二十多名生活困难的大学生。村里的基础设施建设，他总是出钱最多的。他们一家人的善举，让我们整个村里人，明白了什么叫真善美。”

返乡创业，意味着 20 年打拼的积蓄清零甚至变成负数

“肖总，你在外面事业发展得好，你有能力有担当也有爱心，能不能回来，把家乡搞好，带着村里的人脱贫致富呢？”在肖剑锋受邀参加的一次村干部座谈会上，村支书肖香彩对他提出殷切希望。

“我有这个想法，但就是不能确定做什么最合适。”肖剑锋说。

不久后，肖剑锋拜访一位从政府部门领导岗位退休的亲戚，其家里桌子上放着的一份邵阳市人民政府下发的文件——《邵阳市人民政府关于加快油茶产业发展的实施意见》引起了肖剑锋的注意。这份文件里提出“到 2020 年全市（邵阳）将新增高产油茶基地 120 万亩，茶油年产量达 4 万吨，实现年产值 100 亿元”的目标。看到这份文件，肖剑锋豁然开朗。

肖剑锋和村里干部讨论，考虑到增桥村“山光、水断、田荒”的现状，大家一致认为，在增桥村建油茶种植基地有资源优势，对于带动村民脱贫致富更是有重大的现实意义。但开发油茶基地投入大，收效的时间太长，谁会来领这个头呢？

返回东莞，肖剑锋和家人及亲戚朋友说出了自己想回新宁老家建立油茶基

地的想法。一切都在意料之中，除了二女儿外，其他人几乎都是反对的。大家都说，山茶油确实是好东西，不但健康而且具有经济价值，但从投入到收益的时间拉得太长；再说，如何种植山茶苗，你完全就是一个门外汉。

一向对肖剑锋事业都持支持态度的妻子肖和青，这次也是坚决反对，甚至打起了感情牌。

“我跟他讲，我们 20 年前从老家出来，为的就是过上幸福安定的生活，如今一切都达到了，且我们也是快 50 岁的人了，还有必要折腾吗？”肖和青丢给肖剑锋两个问题：第一，你想想这些年咱们是如何熬过来的？第二，你为了什么要回去？

如何熬过来的？曾经的画面历历在目。20 年前，肖剑锋借了 300 元钱来到长沙找工作，最困难的时候，曾在长沙湘江一桥下睡过三个晚上，靠给别人打了两个月煤球才还了债务。

之后，肖剑锋南下广东打工，贷款考了大货车驾驶证和公交车驾驶证，到 1999 年，还在深圳开公交车。

2001 年，肖剑锋才接触五金行业，开了公司，公司经营最困难的时候，妻子把金戒指，金项链都拿去当铺当掉了，

甚至还借了 8 万元的高利贷。

但任何时候，肖剑锋始终相信一句话：生活，永远不会亏待一个努力拼搏的人。

为什么要回去？是啊，这个问题，不单肖和青在问他，很多的亲朋好友都在问他，他甚至自己都在问自己。为了赚钱为了过上美好的生活，这完全就不成立。如果说为了老家的村民脱贫，带动他们致富，一种家乡情怀，说出来甚至会显得矫情。

但沉淀下来，肖剑锋觉得自己要回去了。

2015 年 5 月的一天，肖剑锋把东莞工厂的业务和妻子肖和青做了交接，说回老家新宁休息一段时间。

三个月后，肖和青从东莞回到新宁回龙镇，眼前的丈夫已经让她有些不敢认。向来西装笔挺、皮肤白皙的肖剑锋，此时带着村民，冒着三十多度的高温，挥舞着锄头在开垦荒山。“这架势，除了支持他，我已不忍心多说什么。”肖和青说，“我回东莞前，交给他一张银行卡，我说这里几乎是这些年我们在外面打拼赚的所有积蓄，既然干了，就要扎扎实实干，我也会经常回来。”